
Παρασκευή 2 Σεπτέµβρη 2011  Σελίδα 14
 

∆ηµόσια, ∆ωρεάν, Ενιαία και Ποιοτική Ανώτατη Εκπαίδευση 
Τα Πανεπιστήµια σε όλον τον καπιταλιστικό κόσµο είναι πολύ σπουδαία υπόθεση για να αφεθεί εκτός 
της κηδεµονίας, καθοδήγησης και ελέγχου των µηχανισµών και οργάνων που κυριαρχούν σε αυτό το 
σύστηµα. 

Εποµένως η όποια συζήτηση για την αναγκαιότητα αλλαγών, µεταρρυθµίσεων, προσαρµογών κλπ. 
της ελληνικής ανώτατης εκπαίδευσης, δεν µπορεί να είναι ουσιαστική αν αποµονωθεί από το κύριο 
αυτό ζήτηµα, δηλαδή την ενσωµάτωσή της στην πιο αποτελεσµατική εξυπηρέτηση των στόχων του 
καπιταλιστικού συστήµατος στην Ελλάδα. 

Το αξιοπερίεργο είναι να διαβάζεις απόψεις - αναλύσεις - προτάσεις Πανεπιστηµιακών παραγόντων, 
αλλά και άλλων «δηµοσιολόγων» που τους ξεφεύγει η βασική αρχή, ότι η όποια ανάλυση ενός 
«συστήµατος» και οι σχετικές προτάσεις δεν µπορούν παρά µόνο να βασίζονται στα πλαίσια 
λειτουργίας του γενικότερου πλαισίου που κυριαρχεί από πολιτική - οικονοµική - κοινωνική άποψη. 

Φωτεινή εξαίρεση είναι το άρθρο του συνάδελφου Γ. Μαργαρίτη («Ριζοσπάστης» 29/7/11). 

Οι όποιες προσαρµογές, εµφανίζονται στην Ελλάδα µε µια χρονοκαθυστέρηση, και έτσι υπάρχουν 
άπειρα παραδείγµατα στην πράξη τόσο σε ΗΠΑ, σε Ευρώπη και αλλού για το τι σηµαίνουν οι 
µεταρρυθµίσεις που έχουν µεθοδευθεί να νοµοθετηθούν και σε µας. 

Και ενώ η όποια γενίκευση ενέχει πολλές πιθανές παρερµηνείες, κάποια χαρακτηριστικά του «νέου 
Πανεπιστηµίου» είναι δηλωτικά της ενσωµάτωσής του στους κύριους µηχανισµούς κυριαρχίας και 
προπαγάνδας του καπιταλιστικού συστήµατος στη σηµερινή του εκδοχή. 

Ετσι, οι φοιτητές µετονοµάζονται σε «πελάτες», οι διδάσκοντες διαχωρίζονται σε ανταγωνιστικές 
οµάδες, µε «καθεδρικούς» και «απλά διδάσκοντες και συµβουλάτορες των πελατών», η διοίκηση 
γίνεται µε κανόνες της αγοράς, επιστηµονικά αντικείµενα µετασχηµατίζονται, µπερδεύονται και 
καταλήγουν σε χρησιµοθηρικά όργανα εξυπηρέτησης των συχνά εναλλασσόµενων αναγκών των 
αδηφάγων αγορών. Συγχρόνως η «αριστεία», αφού κερδηθεί, συγχωνεύεται µε την αγορά µε µια 
τεράστια ποικιλία τρόπων και µηχανισµών, για να ενισχύει τους µηχανισµούς διατήρησης του 
συστήµατος σε ερευνητικό, τεχνολογικό, και βεβαίως, ιδεολογικό επίπεδο. 

Μια ελαφρά εκδοχή αυτού του κυρίαρχου µοντέλου εκφράζει και ο νόµος που ψηφίστηκε για την 
ανώτατη εκπαίδευση. Και πραγµατικά το αίτηµα για τη µη εφαρµογή του είναι «εκ των ων ουκ άνευ». 

∆εν αρκεί όµως αυτό. Η ιστορική εξέλιξη της τελευταίας 30ετίας µπορεί να µας δώσει αρκετά 
µαθήµατα για το πώς χρησιµοποιήθηκαν οι διάφοροι σχετικοί νόµοι και οι σχετικές πιστώσεις για να 
φτάσουµε στη σηµερινή κατάσταση. Είναι λοιπόν δυνατόν να περιµένει κάποιος ότι οι ίδιες πολιτικές 
που οδήγησαν την ανώτατη εκπαίδευση στη σηµερινή κατάσταση, συνειδητά και µε προγραµµατισµό, 
να θέλουν να την «καλυτερεύσουν» µε «αντικειµενικά» κριτήρια; Είναι δυνατόν ακόµα να υπάρχουν 
αυταπάτες ότι µπορεί ένα σύστηµα, µε τα χαρακτηριστικά τα σηµερινά, που ανάλγητα και µε 
πρόγραµµα κατεδαφίζει ό,τι έχει αποµείνει από κοινωνικές κατακτήσεις της εργατικής τάξης και των 
µικροµεσαίων στρωµάτων, να ενδιαφερθεί για µια παιδεία - εκπαίδευση προς όφελος του λαού; 

Υπάρχουν ασφαλώς µοντέλα οργάνωσης και λειτουργίας της Πανεπιστηµιακής Εκπαίδευσης µε 
σύγχρονα επιστηµονικά κριτήρια, τόσο όσον αφορά στα προγράµµατα σπουδών αλλά και στην 
αναπαραγωγή και παραγωγή νέας γνώσης. Και οι ειδικοί «τεχνοκράτες», οι επαΐοντες, ασφαλώς 
έχουν άποψη, και είναι χρήσιµες όλες οι σχετικές απόψεις. Όµως θα είναι µεγάλη η αυταπάτη να 
πιστεύουν ότι µπορεί το σηµερινό καπιταλιστικό σύστηµα να ενδιαφερθεί για αυτά τα µοντέλα, όταν 
πλέον δεν το εξυπηρετούν! Οχι µόνο θα τα πετάξει στο καλάθι των αχρήστων, αλλά θα επιδιώξει να 
επιβάλει το δικό του, ενσωµατώνοντας και τους αντίστοιχους «τεχνοκράτες» στη δούλεψή του, µε 
τους γνωστούς του τρόπους. 

Έχει φτάσει πια ο καιρός να αντιληφθούµε ότι χωρίς ουσιαστική, δηλαδή επαναστατική ανατροπή του 
υπάρχοντος απάνθρωπου εκµεταλλευτικού συστήµατος, κανένα µοντέλο ανώτατης εκπαίδευσης δεν 
µπορεί να δουλέψει. Η παραδοχή µιας τέτοιας άποψης είναι βέβαια πολύ δύσκολη, γιατί το ίδιο το 
σύστηµα έχει καταφέρει µε πολύχρονη συστηµατική προσπάθεια να δηµιουργήσει τόσες αυταπάτες, 
να διαιρέσει και να δηµιουργήσει ανταγωνισµούς, να αποκόψει τα επιστηµονικά αντικείµενα από τη 
γενική παιδεία, έτσι που να φαντάζει ουτοπική η πιο πάνω θέση, ιδιαίτερα στους πανεπιστηµιακούς 
κύκλους. Χρειάζεται δουλειά µε επιµονή και υποµονή για να πεισθεί όλο και περισσότερος κόσµος για 
αυτήν την αναγκαιότητα. 

Άλλη λύση δεν υπάρχει. 
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